

TISZAVIDÉK

VEGYES TARTALMU HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 4 frt — kr. Negyedévre 1 frt — kr.
Fél évre 2 frt — kr. Egyes szám ára 8 kr.

Megjelen minden vasárnap reggel.
Hirdetéseket a kiadóhivatal jutányos áron vesz fel.

Felelős szerkesztő és kiadó

S Z I L B E R J Á N O S.

SZERKESZTŐSÉG:

Csongrád, Magtár-utca 41. szám, hová a lap szellem részét illető minden közlemény intézendő.

KIADÓHIVATAL:

Csongrád, Magtár-utca 41. szám, hová az előfizetések, hirdetések, hirtelmények intézendők.

Husvét.

A harangok tompa bugása erdőt, völgyet bakalandozva hirdeti az egész keresztény világnak, hogy a katolikus egyház ünnepre hívja a hívők százezreit, a tavasz eme lélekemelő ünnepére: a Megváltó feltámadásának ünnepére.

A tavasz üdítő leheletét a vallás szent vigaszának fénye hatja át, s ennek melegénél százezrek lelke nyer erőt és kitartást az életküzdelmek elviseléséhez.

Az ünnep csodálatos ereje egyesíti a gazdagot, a szegénnyel, mindnyájunk keblét egyforma érzés hatja át s oda vezet a hívőket a kétezeréves megváltás nagy munkájához, mely a rázkódtatások közepett is erős kapocsként fűzi össze társadalmunkat a szeretet erős tanai által.

A kereszténység az Ur zsámolyához leborulva rebeg hálaimát, hogy szent tanai által megvilágosította az emberi sziveket, meggyújtva azokban a szeretet tűzét, mint az embernek legmagasztosabb érzelmét, hogy ez által nemesítse az emberi lelkeket az ideális eszmék befogadására, fogékonytá téve azt a jóra és nemesre.

S az emberi szivek megnyílnak, hogy magukba vehessék azt a szeretetet, mely az embert Istenéhez hasonlóná teszi és nyugalmat önt a szivekbe, hogy az életnek örülhessenek.

A feltámadás nagy ünnepén égi fény száll a szegénység gunyhójába s a gazdagok palotáiba, hogy boldogság, megelégedés közepett ünnepelje a család szentélyében a tavasz legjelentőségesebb ünnepét, a feltámadást.

A mai ünnep hangulata ihlettel tölti el a kebleket, s mint kalitkából szabadult madarak játszi pajkossággal futnak át az ujjászülett természetben, édes érzelemben ringatva nemesért hevülő keblünket.

S a természeti alkotások magasztosságától eltelve gondolunk a mai ünnepre, mely számunkra nemesak azért kedves mert a hit tanaiban látjuk lerakva társadalmi életünk alap követ, de mert ebből nyerünk erőt, a jövő iránt. Ha nem lennénk erősek hitben, úgy nem lenne erőnk a boldogulás felé törekedni s így egyenlők lennénk a megsemmisüléssel.

Még a legsivárabb lélek is meg erősítetik, ha be lesz világítva a Teremtő nagy s nehéz munkájától

s boldogság sugárzik ott, hol az emberiség legmagasabb költészete, a szeretet él, a mely vallásos erővel bír.

A vallás erő.

Mely nélkül el sem képzelhető a földi boldogság.

Ez ad erőt a gyengének a kitaráshoz, ez nyújt vigaszt a szűkölködőknek, ez ad enyhülést a szenvedőknek, ez ad erőt az erősöknek a küzdelemben.

S midőn az elmulás nagy napja közeleg, ez vigasztal meg bennünket, mert tudjuk, hogy a halálban nincs elmulás, ez csak átmenet, s egykoron eljövend a dicsőséges feltámadás nagy napja.

Legyen tehát ez ünnep mindannyiunknak kedves, üljük azt meg kegyelettel s osztozkodjunk örömben és boldogságban egyaránt s a dicsőségteljes feltámadás eme lélekemelő ünnepének emlékét féltett kincsünkön őrizzük sziveinkben az idők végtelen során át, addig míg csak emberi szív dobog e földön, hol anyánk keblein megtanultunk szeretni, imádkozni.

Béke, szeretet legyen velünk az ünnepeken.

A TISZAVIDÉK TÁRCZÁJA.

A nagy halotthoz.

Ébredj fel, végre ébredezz'
Honszeretet, te nagy halott!
Önzés, önérdék harcza foly,
S te eltemetve álltalok.
Sirodhoz már csak néha nap
Jár egy sinylődő nagy beteg:
Csak néha látogatja meg
A haldokló emlékezet!
Emlékezet, mely földerít
Egy boldogabb, szebb mult időt,
• Midőn a vészes harczmezőn
Vért áldozott a hős előd!
Midőn a drága honi föld
Egész tiszta fényt vetett
A földnek legszebb csillaga:
A ragyogó honszeretet!
Midőn minden magyar szive
Egyet akart, egyet kívánt:
Együttesen emelni fel
És tenni boldoggá hazánk!

De jaj, később a belviszály
Rút méhe, — azfogamza meg,
És szült egy undok ördögöt...
Az ő n z é s így nyert életet.

És vénebb lett a vén idő,
Évtizedek letűntenek,
De ah! az önzés ördögét
Vaskarja sem ölhetta meg!
Élt az tovább és egyre nőtt,
Hatalma mind nagyobb leve
Mehódított minden szivet,
S uralva most is ereje!

Ébredj hát, végre ébredezz'
Honszeretet, te nagy halott!
Önzés, önérdék harcza foly
S te eltemetve álltalok!...
— De hisz hiába költelék,
V á s á r i z a j b a vész szavam!
... És fel nem ébred sohasem,
Ki egyszer — eltemetve van!...

Szilágyi Ernő.

A szabadságharcz könyve.

Elkészült egy nagy könyv, a Gracza György „Magyar szabadságharcz története.“ Elkészült épen most, mikor a nemzet megünnepelni készül a nagy nap évfordulóját, a melyen megszületett a gondolat terjedésének leghatalmasabb eszköze: a szabad sajtó; mikor törvény ércszava örökíti meg a nagy vívmányok diadalát, hogy a 48-iki törvények szentesítésének napját minden időkre nemzeti ünneppé avassa. Legendás nagy idők, dicsőségben ragyogó, gyászban elboruló napok emléke ujhodik meg ennek a szépséges könyvnek egy-egy lapján, hogy példára serkentsen a jelenben, ércznel maradandóbb emlék legyen a késő jövőndőben. Költő írta, a ki a gondolatnak szárnyat tud adni; tudós, a ki a történetet életre kelti; festő, a kinek a kezében a toll ékesen szóló ecsetté lesz és igaz hazafi, a ki szive nagy szeretetét érezteti minden sorában, minden szavában. Így lesz igazza a latin közmondás, hogy a történet az élet mestere. Ettől a mestertől szivesen tanul mindenki, a ki el fog járni áldozni az ő oltárához. Mert oltárrá avatja ő a szabadságharcz történetének könyvét; nemzeti pantheoná, a hová csak sarutlan lábbal szabad lépniük, hogy föltárujon előttünk nemzeti multunknak legragyogóbb korszaka. Sokszor és sokféleképp leírva olvastam én már az 1848—49-iki napok történetét. Hor-

A közegészségügy.

Valljuk be őszintén — hisz igazmondás fél megjavulás — hogy a közegészségügy ebben az országban, illetőleg az ország legtöbb részében, nagyon alacsony fokon áll. Valóban elremlíthetnek bennünket azok a hü statisztikák, melyek a megbetegedéseket, járványokat — és még inkább azok, melyek a halandóságot tüntetik fel számokban. Ezek a számok kiáltanak! Ezek a számok készítenek bennünket is, hogy e kérdéssel több szempontból hozzászóljunk.

Szomoruan tapasztaljuk, hogy mint keletkeznek járványok városainkban, melyek egymás után szedik fiatal, szegény és talán jobb sorsra teremtett áldozataikat. Megdöbbenő, hogy a születés számarányával szemben mily óriási mértékben emelkedik a halálozás. Az apró csecsemőknek oly óriási százaléka pusztul el, hogy az gondolkodóba ejti az embert.

A belügyminisztertől kezdve le minden városi orvosnak és megyei, járási orvosnak foglalkoznia kell hazánk közegészségügyével és találniok kell olyan módokat, melyek Magyarország közegészségügyét szánalni képesek.

Ügyelni kell első sorban a végletekig a városok tisztaságára. A rendőség közegeinek éber figyelemmel kell kísérni az utcákon kívül a magánházakat, be kell járniok az udvarokat s így győződni meg a rendről, a tisztaságról, mely legfőbb feltétele az egészséges viszonyoknak.

Ügyelni kell az iskolákra, szintén a végletekig. Ellenőrizni kell a növendékek távolmaradásának okait és ha egy járványos betegség csak sporadikusan is lép fel, inkább zárassék be az intézet, mintsem, hogy behatoljon négy fala közé és pusztítást, tizedelést vigyen véghez a betegségek iránt fogékonyabb természetűek között.

Ellenőrizni kell a legszigorubban a piacokat. Tudni kell a rendőségnek azt is, hogy az árusoknak kiszolgálta-

tott közönség mit vásárol meg drága pénzén konyhája és élelszükségleteinek kielégítésére. S ellenőrizni kell a forgalomba hozott különböző tápszereket. Műbor, vizes tej, margarin és hasonlók: kész mérgek a gyengébb szervezetűnek, épen annak, a kinek különben is jobb táplálékra van szüksége. A néppel népies értekezésben ismertetni kell a közegészségügy kívánalmait. Ezeknek az értekezéseknek magukban kell foglalnia kérdésekben és feleletekben, felvilágosításokban és magyarázatokban, hogy mire kell vigyázni az embernek egészsége megóvása érdekében, milyen életmódot folytasson, mint ruházkodjék. Szóval e kis füzeteknek ki kell terjedniök a legapróbb a legjelentéktelenebbnek látszó részletekre is.

Mindenekelőtt pedig minden városnak közegészségügye előmozdítására tökével kell bírnia, tökével, melylyel a legszegényebbek között enyhítse a nyomort; ennek igénybevételével járványok esetén keresztülvinnének mindent, a mi a járvány terjedését sikeresen megakadályozhatná.

A közegészségügy emelésére e szükséges töke legkönnyebben egy üdvös ujtás keresztülvitele által volna megteremthető. Ugyanis törvényileg kellene kimondatni, hogy a gyógyszerárak tulajdonjogait és kezelését maguk a városok bírnák. A mostani gyógyszerár-tulajdonosok elhalálozása után minden egyes gyógyszerár tulajdonjoga átszállna arra a városra, melynek területén az fennáll. A város az örökösnek kifizetné azt az összeget, a milyen értéket képvisel a kérdéses gyógyszerár a felszerelésekkel. Így azután idővel az összes gyógyszerárak a városok tulajdonait képeznék azt az összeget, a milyen értéket képvisel a kérdéses gyógyszerár a felszerelésekkel. Így azután idővel az összes gyógyszerárak a városok tulajdonait képeznék és ezeknek kezelése olyan hasznokat hajtana a létesítendő közegészségügyi gyökeres, üdvös reformja keresztülvihető lehetne.

Sokan nem szívesen látnák e rofor-

mot, de a közjó érdeke nem tűrheti el a mellékszempontok tekintetbe vételét. A közjó érdeke pedig most a közegészségügy szempontjából kétszeresen kívánja a legmesszebbmenő ujtásokat.

Foglalkozzék közegészségügyünkkel maga a társadalom is, hiszen saját legfőbb életérdeke: életöröme, életképessége van kérdésben.

Ujdonságok.

— **Olvasóinknak s muukatársainknak boldog Husveti ünnepeket kívánunk.**

— **Husvét.** A tavasz szimbolikus ünnepe; az Üdvözítő feltámadását ünnepli ma az egész katolikus világ. Főtemplomunkban Husvét napján 10 órai kezdettel ünnepi mise tartatik, melyen az iparos-dalárda fogja a Pásió énekeket énekelni. Mise alatt az önkéntes tűzoltók foguak a főoltárnál sorfalat állni.

— **Uj táviróállomás a megyében.** A f. hó első napjaiban új táviróállomás nyílt meg vármegyénkben, Mágocsou. A cs.-mágocsi kir. postahivatalhoz ugyanis — korlátolt napi forgalommal — táviróhivatalt csatoltak.

— **Országos kongresszus** tartatik f. hó tizenkettedikén Budapesten, melyen az önálló vámtérület kérdése kerül napirendre. Az országos kongresszuson ipartestületünk is képviseltetni fogja magát, Ugray Albert testületi elnök és Kátai Pál előljárásági tag által.

— **Az időjárás.** Időjárásunk folyton változó. Alig hogy sutba tetük a télkabátokat, csakhamar elő kellett azokat venni. Az idő folyton szürke, borongós s fagytól lehet tartani, mely pedig gyümölcsösseinkben kiszámíthatlan karokat okoznának. De hisz a régi öregek szavai szerint, a fagyos szentek: Pongrácz, Szervác, Bonifác napjaig, még mindig nincs kizárva a hideg idő.

— **Tánczvigalmak.** A Pannonia szállodában e hó 10-én, Husvét napján, iparos-tánczmulatság tartatik. Ugyancsak a f. hó 10-én a Deutsch-féle kávéházban gazda-bál lesz rendezve. Még egy mulatságra volna kilátásunk az ünnep alkalmával, ha ugyan az idő be nem rekesztené; a városi népkert meguyítása alkalmával tartandó tánczmulatságra, melynek sikeréhez azonban — a hűvös időjárás miatt — nem valami vérmes reményeket fűzhet a mulatság rendezősége.

— **Bornyudijazás.** A csongrádmegeyi gazdasági egyesület április hó 23-án bornyudijazást rendez Szentesen. A versenyre bejelenthetők egy évesnél nem idősebb, tiszta magyarfajú bornyuk, melyeket csongrádme-

váth Mihály jól áttekintette a kor széles távlatát, melynek kerületében a világtörténet eseményei és a magyar történet újrafordult egybekapcsolódnak, hogy belőlük — későbbben bár — előálljon az alkotmányos Magyarország. Gelich Rikárd és Jakab Elek könyveiből csak halavány képet szerzünk, mint abból az egynehány monografiából, mely e nagy idők egy-egy alakját vagy eseményét állítja elénk. Mert a mi szabadságharcunk szebb, nagyobb, felemlőbb mint bármely más nemzeté. Esméje régóta ott csirázik a forrongó korszak méhébe.

A szabadság, egyenlőség, testvériség eszméinek megvalósulásáért régóta sovároga a nemzet. Amde nagy idők nem támadhatuak, nagy eszmék nem valósulhatnak meg nemzetek életerejét megpróbáló küzdelmek nélkül. A magyar szabadságharcot egy nap lelkesedése teremtette meg, de kivívása dicső csaták, kiváló férfiak, legendás vitézségű katonák emlékéhez fűződik. Ezt a nagy idők szellemében rejlt erő, lelkesedést, hangulatot érzékíti meg Gracza György könyve és ezért hatását is így érezzük.

Nem lehet ezt a könyvet csak egy szeriben átfutni; a szivekhez fog uőni és elővesszük, hogy uja meg újra olvassuk egy-egy fejezetét, hogy belépillantsuak a magyar dicsőség e ragyogó panorámájába. Mint a bibliához megtérünk megtisztult elmével, igaz lélekkel, hogy magunkba szed-

jük a csodálatos erejű parabolákba rejtett tudást: úgy lesz a magyar szabadságharc történetének könyve magunknak is, késő utódoknak szent könyvévé, erőt adó bibliájává.

A könyv maradandó értékének szemmel tartásával, kiadója, a Lampel-Wodiáner cég, viszonyainkhoz mérten messzemenő, költséges kiadásba bocsátkozott. Nincs ennél gazdagabban illusztrált magyar könyv. Megörökíti a kort mindenféle nyilvánulásban: alakjában, eseményeiben és a történet szellemében. 338 arcképe a szabadságharc kezletkezésére és lefolyására bármiféle tekintetben hatással volt szereplő egyéniségét bemutatja. Politikusokat, a kik szavuk súlyát vetették latba a megye- és országgyűlésen; írókat, a kik a toll fegyverével harcoltak a nemzeti szent ügyért; költőket, a kik tollal lelkesítették tette a kort; csaták hőseiknek, vitéz katonáknak képei vannak itt, vezéralakjai úgy a magunk seregeinek, mint a velünk harcoló népeknek. Nagy férfiakról, jelentős eseményekről, jelentéktelennék látszó, de drága maradványok maradtak fónn, a melyeknek megőrzését a kegyelet sugalja.

Ez ereklyék másolatához az anyagot az aradi szabadságharc-muzeum, a Kreith-féle gyűjtemény és magánosok gyűjteményei szolgáltatták. Nyolczvannégy ilyen másolat van Gracza könyvében, míg az egykoru levelek és ujságok, kiáltványok és guayképek 96

másolatban ismertetnek meg. Művészi képzelet rajzban és festményben örökítette meg a jelentősebb csatákat; ezeket százhat csatakép látatja. Forradalmi képek, táborzási jelenetek, allegorikus rajzok, szent helyeknek térképe és fényképben való fölvételei nagy változatosságban vannak itt együtt, hogy a könyv szemnek is, szívnek is igazi gyönyörűsége.

Ime a könyv, mely megörökíti a magyar szabadságharc történetét. Könyv, mely a tudomány biztosságával, a történetirő tárgyilagosságával, úgy mondja el ennek a dicsőséges korszaknak a történetét, hogy tanult és kevésbé tanult ember, egyaránt igaz gyönyörűséggel olvashassa. Most, mikor a nagy napok emlékét lelkes ünnepekkel föltámasztjuk, a félszázados évfordulót nem ünnepehetjük méltóbban, mintha e könyvet megszerezzük, okulásul és gyönyörűségére magunknak, tanulságul, ha átadjuk a jövőndő nemzedékeknek. Az pedig, aki sziveszeretetével írta meg ezt a könyvet, hadd érje el a mit kifejez, a szerény kívánságot: Ha ez a könyv csak némileg is hozzájárul a hazaszeretet ápolásához és nemzeti öntudatunk emeléséhez: úgy fáradságom bőséggel meg van jutalmazva.

Szerezze meg néki azt a jutalmat fölsőbből a gazdag; rakosgassa filléreiből a szegény.



gyei gazda nevelt. A bejelentési határidő, április 23-ának, tehát a díjazás napjának reggeli 8 órájáig terjed.

— **Kézfogó.** Kramer Emesztina kisaszszonyt, özv. Kramer Arminé urnó leányát Szegzárdról, eljegyezte Lukács Emil.

— **Haladunk.** Napról napra találkozunk újításokkal, melyek egy a társadalmi mint kereskedelmi életben előnyös módon felhasználhatók. Legújabb Budapesten alakult egy vállalat — nemzetközi reklam vállalat Erzsébet-körut 13. a mely több szabadalmazott találmány által hirdetések — még eddig sehol nem ismert módon közvetít. A vállalat a hirdetések többi nemével is foglalkozik, s felvilágosítással szívesen szolgál.

— **Április 11.** A kormány és pártja ezt a napot tette a 48-as események emlékeztetőre nemzeti ünnepé. A márczius 15 helyett ezt akarják a nemzetre ráerősíteni. Nem fogja már semmi a márczius 15-öt a nemzet szívéből kiirtani. Az idő szülte, az idő megnevelte hazafiságukat ápolta, az önkénytelenség hatalma lakozik benne, mint az emberi lélekzetvételeben. Mikor az öregek mást akarnak rendelni, az a természet kiforgatása, az öregség lázadása az ifjuság ellen, a halálé a tél ellen, a téli a tavasz ellen. Pedig a tél csak az őszt képes legyőzni, minekutánna a nyár megérlelte a termést. Ellenben a tavasz zseuge mozdulása az életnek, irtóztató erővel üzi el magáról a telet ellenállhatlanul csirázó magjával, meleg leheletével, mert a tavasz a leghatalmasabb minden hatalmak között. És mert a márczius 15. események ilyen módon szülték meg a viszonyokat, ezt a napot kitörölni a nemzet szívéből sem az idő, sem a törvény nem fogja.

— **Kérelem.** — Az 1848-as törvények megalkotásának 50 éves emlékünnepé alkalomból az „Eötvös-Alap Országos Tanító-Egyesület” azou kérelemmel fordul az iskolafentartó állami és egyházi hatóságokhoz, a községekhez, iskolaszéki elnökökhöz, iskola igazgatók és tanárokhoz, hogy az április 11-én—16-án megtartandó iskolai ünnepélyeknél a tanuló ifjuság részére szerezzék be a Fereucz József-féle Jelvény-Vállalat (Budapest, Teréz-körut 31. sz.) által készített igen díszes, nemzeti színű csokrokkal ellátott ünnepi érmeket. Ez által nemcsak az ünnep fényét fogják emelni, hanem a magyarországi tanítók közös nemzeti vagyonát: a „Tanítók Háza” alaptőkéjét is gyarapítják, mert a csekély 10 krért árusított jelvények jövedelmének tetemes része a nevezett nemzeti alapnak jut.

— **Minden mulandó a földön.** Még vagy egy félszázad és a krajczár is kimegy a forgalomból, hogy helyét adjon a kétfülleresnek. A pénzügyminiszter ugyanis rendeltetileg úgy intézkedett, hogy az ausztriai értékű 1, az az egy krajczáros és félkrajczáros réz váltó pénz a magánforgalomban csak 1898. évi júniánál 30-ig fogandó el, az állami pénztárhoznál és hivataloknál pedig csak 1898. évi december hó 31-ika után az sem névértékben, sem anyagi értéke megférése mellett többé sem fizetesképpen el nem fogadtatik, sem be nem váltatik.

— **A fecskék.** Ha már a golyák jönnek, rendszerint következnek utánuk a fecskék is, a tavasznak igazi hirdetői. Mult pénteken néhány fecske rebdesett már a levegőben, de azóta megint nem lehet látni. Vagy más vidékre tovább mentek vagy ez a csuf idő beszorítja őket valahová. Mikor az emberek is sietnek földel alá, hát a kis fecskék hogyan ne fázuának, mivel, hogy meleg éghajlat alól jöttek.

— **Mezei egerek** tömeges és biztos kipusztítására legbiztosabb szer a már eddig is sok előkelő uradalomban, nagyobb gazdaságokban, több községben a legjobb sikerrel használt jevitott egérméreg labdac alakban. (1 holdra 1—2 kiló elegendő, 100 kiló ára 45 frt, 10 kilós csomag ára 5 frt, 5 kilós csomag ára 3 frt.) Megrendelések A n t a l G y u l a győgszertárhoz Pécsre intézendők.

— **Dohányzó állatok.** Egy Afrika-utazó beszéli el, hogy a tevének, a sivatag hájójának semmivel sem lehet nagyobb örömet szerezni, mint egy égő szivarral. A legkevésbé sem becses állat nagy élvezettel szívja a szivar füstjét. Még a nevelésnél is jó segédeszköz a szivar. Ha a tevé térdre

esik és semmi áron sem akar tovább meüni, szivart kell csak a szájába adni; a mint megéri a füst illatát, rögtön szót fogad és rohauva folytatja utját. Egy állatsereglet-tulajdonosa azt tapasztalta, hogy a ragadozó állatok általában nagyon meg tudják becsülni a jó szivart. Erre a fölfedezésre egészen véletlenül jutott. Egyizben gondolatba merülve járkált a ketreczek között. Az állatok nagyjából ebédutáni álmukat aludták. Egyszer csak hallja, hogy közvetlenül mellette szuszog, majd elégedetten morog valami. Hát a mint hátra néz, látja, hogy egy nagy barna medve kidugta orrát a ketreczből és tele tüdővel szívta be a szivar füstjét. A menaszériás meg tette neki azt a szívességet, hogy az arcába fújt egy egész füstfeléget. A nagy állat reszketett az örömtől, mikor a finoa füstöt beszívta. Azután bedobta neki az egész szivardarabot a ketreczbe amit az nagy sebesen fölkapott és nagyon óvatosan a fogai közé vett. Más alkalommal egy egész szivart adott neki a gazdája, annak még jobban megörült a nagy állat. Ugyanílyen kísérletet tett később az állatsereglet tulajdonosa az oroszlanokkal, hiénákkal, tigrisekkel, és párduczokkal is; az eredmény mindeniknél az volt, hogy a vadállat nagy kéjjel szívta fel a szivarfüstöt.

Nyersselyem-básztruha 8 frt 65

król 42 frt 75 krig teljes öltönyhöz való kelme — Tussors és Shantung Pongee el, valamint fekete, fehér és színes Henneberg selyem 45 kr-tól 14 frt 65 krig méterenként — a legdivatosabb szövés, szín és mintázatban. Privát-fogyasztóknak postabér és vámentesen valamint házhoz szállítva, — mintákat pedig postafordultával küldenek.

Henneberg G. selyemgyárai (cs. és k. udvari szállító) Zürichben.

— Magyar levelezés. Svájcba kétszeres levélbőllyeg ragasztandó. —

Irodalom.

Negyvennyolczas almanach. 1848 ötven éves jubileumára és emlékére gyönyörűen illusztrált almanachot adott ki most a Magyar Hirlap. E kötetet minden ujonnan belépő előfizető teljesen díjtalanul kapja meg. Jókai, a nagyszerű kor egyik legnagyobb alakja, aki ezentul szerződése értelmében csak a Magyar Hirlapba írja mint legfőbb munkatárs szép-irodalmi dolgozatait, gyönyörű arcképet dedikált az olvasóknak ebben az almanachban. Jókaival az élén harmincz állandó belső dolgozó társa van most a Magyar Hirlapnak. Szerkesztősége tehát a legnagyobb és tagjai az irodalom és zsurnalisztika legkiválóbb tagjai. De nemcsak a szépirodalom kiváló kultiválása célja a Magyar Hirlapnak, hanem első sorban az, hogy a napi események ismertetésében érdekes, friss, bőséges és megbízható, a politikában bátor és becsületes legyen és rendíthetetlenül álljon kormányok és pártok fölött. Ezt biztosítja a munkatársaknak az a gárdája, amelynek vezetője Fenyő Sándor szerkesztő, aki a lap megalapítása óta mindig ezt írta a Magyar Hirlap zászlajára: Demokrácia, demokrácia, ismét csak demokrácia! ez a Magyar Hirlap hiszekegye. Le a czimkorsággal, a hatalmasok terrorizmusával és előre: a polgárság érdekével, javával; az elhagyottak, a szegények, az igaztalanul szenvedők ügye legyen az első. Amde akkor is így legyen, ha az a polgárság nem budapesti, mert a Magyar Hirlap nem fúj egy követ azokkal, akik az egész ország rovására akarják gazdagítani a fővárost. Bűnt követ el az, aki a vidék életnedvét átakarja ömlesztetni Budapest életeribe. Mindenhol, ahol csak magyarok élnek ha a legkisebb tanyán is, ott az ország fővárosa van. Azért is foglalkoznak a gazdaság életbevágó kérdéseivel is kiváló szakerők. A kedvezmények egész sorozata is ajánlja a Magyar Hirlapot. A Kis Világ című gyermeklapot 50 krajczárért, az Evszak című divatlapot 80 krajczárért kapják negyedévenként előfizethetnek a Magyar Hirlap és Magyar Szalonra együttesen: Negyedévre 6 forint helyett 5 forinttal. Az ujonnan belépő előfizetők ezeken felül teljesen díjtalanul kapják meg Jókai Mórnak a Magyar Hirlapban most megjelenő regényéből: „Öreg ember nem vén ember” az eddig megjelent folytatásokat. A Magyar Hirlapra bármely naptól kezdve lehet előfizetni és az előfizetési ár negyedévre 3 frt 50 kr., egy hónapra 1 frt 20 kr. Az előfizetési összeg postautalványon küldhető Budapestre, Honvéd utca 4. sz. alá.

CSARNOK.

A piros tojás.

Irta: Váczy János.

Laczi a még nem hallott egyebet az ovodában a husvétéről, minthogy az piros tojás ünnepe, nem érdekelte őt semmi más, mint a piros tojás. Nagyszombaton sok volt az

asszonyi dolog Laczikáéknál is, főtt a sonka készült a kalács, duzzogott a cseléd, pörölt az asszony s még a peszrának se volt ideje, püfölni Laczit, mákot, czukrot kellett törnie a konyhán.

Laczi a egy cseppet se busult e miatt lévén neki jó peszrája, kivel elmullatta magát a szobában.

Ott ült a peszra az ablak melletti emelvényen, lábai a zsámolyt nyomták, kezében vastag biblia, orrán tányér nagyságu pápaszem.

— Namama, szólalt meg Laczi a zsámoly mellett játszadozva.

— Hm!

— Namama, sijosk.

De a namama nem igen hallgatott a kis unokára, bele mélyedt az olvasásba.

— Namama, mit óvas?

Erre már feltolta a namama a pápaszemet s megszólalt:

— A locsolást kicsikém.

— Hol namama?

— Itt a könyvben.

— Nézzem!

Azzal Laczi a felállott a zsámolyra, átölelte a namamát s szemmeresztve nézte a képet, mely a husvétii locsolást ábrázolta.

— Mé locsoják azt a sok nénit namama?

— Mert sokat pletykáltak fiam!

Laczi a nagy szemeket meresztett a nagy-mamára, majd jobban vizsgálta a képet, aztán visszament játszóhelyére.

Borus volt az idő, s miatha a levegő tele lett volna mákonynyal, pompás altató volt. A namamát se kellett igen ringatni, addig betűzött, míg elszunyadt s a nehéz könyv felmondta a szolgálatot, lepottyant a kezéből s egyenesen Laczi a feje bubjára esett. Szerencsére már visszaértek Rómából a sipok a haraugekkal s az orgona hangjához hasonlithatta a nagymama Laczi a sivitását, mit teljes erejéből a legfelső tópusba kezdett meg, s bátran rámondhatta, hogy unokájához fogható kántor nincs Vásárhelyen még akkor sem, ha minden orgona mutatót kihuznak s úgy énekel.

A magát 78 évesnek vallott gyöngye helyettes peszra hozzáfogott a csittitáshoz.

Ne sirj Laczikám, ad a namama piros tojást, sokat, sokat.

Csodálatos, Laczi a elhallgatott s könnyes szeméit a namamán jártatta, mialatt két keze ott babrált a feje bubján.

— Hát adjon namama pijos tojást.

— Mindjárt megfól lelkem.

— Hun namama?

— A konyhában.

— Mutassa!

A namama kénytelen volt kivezetni unokáját a konyhába, ha nem akarta kiteenni földobját a megrepedés veszélyének.

Egy bögrében csakugyan pirosodott valami. Laczi a belekukkant a gőzölgő alelines vízbe s mivel tojás formát is látott benne, megnyugodott.

Szent lett a béke!

Délután Laczi a eltűnt a szobából s a tyukketreczben keresgél s az ülős tyuk szitakérge mellett egyszerű tojást látott meg. Volt is dolga a zsebnek, berakta mind s vitte a bögrébe, hogy sok-sok piros tojás legyen. No, de lett is!

Szép ünnepi ajándékot kapott az egész háznép. Laczikát lovag ruhába bujtatták, az anyát ujdonat új divatu szürke selyemmel lepte meg a férj, önmagának husvétii ajándul 200 forintos váltót állított ki s kedves anyósának fekete selyem ruhával ked-

veskedett s hogy jó kedve lássék, a locsolás emlékezetére egy pohár vizet hozott be eldugva a konyháról s rá lödította a két vászonnépségre.

Laczi az ágyban majd meg pukkadt úgy nevette a locsolást s mikor bele fáradt a nevetésbe, falnak fordult s aludt még egyet s csak akkor kelt fel, mikor elsőt harangoztak a toronyban. Felöltöztette a peszra, anyáék most nem értek rá arra, mert átjött a két szomszédasszony s készülni kellett a misére.

Száz meg száz „jaj beh jól áll“ után tükör előtt álltak a diszes ruhában az asszonyok s a namama meg a mama a kesztyűt gombolgatták, míg a két vendég lapozgatta az albumot.

Laczi ez alatt készült a locsolásra s lassan jött befelé s apját utánozva tartotta hátra kezét s mikor oda ért a mamák elé: Zupsz! meglocsolta őket s a sikeren rettentő hahotával nevetett.

Jé!... Ah!... Oh!... s a mi indulatszó van a világ irodalomban, mindannyi előkerült.

Laczi nevetett s az ujdonatuj selyem ruhákon hatalmasan ringatták a Vörös-tenger hullámai az összetört záptojás-héjakat.

Ilyen locsolást még nem ért a namama önként bevallott 78 éves koráig.

Laczi nevetett s ujjongva vitte ki a bögrét, egy cseppet sem sajnálva a szép piros festéket mit locsolásra használt, majd bement újra s csak akkor vette észre, hogy a piros tojások ott sárgálottak a selyem ruhán, meg a padlón.

— Namama, most adjon piros tojást, megjocsojtam.

S a namama rámondott az unokára, ki nem vette tréfára a dolgot s olyan sikoltozást csinált, hogy az egész garaboly piros tojást oda adta neki az anyja.

A tiszán vegyes járatban közlekedő gőzhajók
MENETRENDJE.

1898. márczius hó 15-től

A hajók péntek kivételével mindennap járnak

I.

Csongrád és Szeged között. (72 kilométer.)

Csongrádról indul	5 óra	—	percz	reggel.
Szentesről	5	35	”	”
Csanýról	6	20	”	”
*Mindszentről	6	45	”	”
*) Algyőről	8	10	”	”
Szegedre érkezik	9	—	”	”

Szegedről indul 2 óra 30 percz délután.

*) Algyőről	3	40	”	”
*Mindszentről	5	40	”	”
Csanýról	6	10	”	”
Szentesről	7	10	”	”
Csongrádra érkezik	7	45	”	”

II.

Szolnok és Csongrád között. (88 kilométer.)

Szolnokról indul	1 óra 30 percz	délután.		
T.-Várkonyról	2	20	”	”
T.-Vezenyéről	2	40	”	”
T.-Földvárról	3	05	”	”
**) Ujkécskéről	4	10	”	”
T.-K.-Inokáról	5	—	”	”
*) T.-Ughról	5	20	”	”
Csongrádra érkezik	6	40	”	”

Csongrádról indul 4 óra 15 percz reggel

*) T.-Ughról	5	45	”	”
T.-K.-Inokáról	5	20	”	”
**) Ujkécskéről	7	10	”	”
T.-Földvárról	7	45	”	”
T.-Vezenyéről	8	45	”	”
T.-Várkonyról	9	05	”	”
Szolnokra érkezik	10	—	”	”

*) Csak ladik állomás.

**) A gőzösök Uj-Kécskén kötnek ki.

A ki	komoly és előkelő hangu lapot akar járítani,
A ki	az okos nemzeti politika hívének vallja magát,
A ki	szereti az ujságban is a szép stílust és jó ízlést,
A ki	a szépirodalomnak java termékeit akarja olvasni,
A ki	a humor és szellem termékeiben akar néha gyönyörködni,
A ki	mindenről jól és mindig korán akar értesülni,
A ki	nem barátja a frázisoknak, de az érett és komoly politikai cikkeknél,
A ki	minden ízében modern ujságot akar járítani,
A ki	óhajtja a szabadelvűség fokozatos fejlődését és a magyarság erősödését,
A ki	nem barátja a személyi kultuszoknak és megveti a személyes támadásokat,

az fizessen elő az

ORSZÁGOS HIRLAP

czimű ujságra, mely Budapesten jelenik meg, naponként 16—32 oldal terjedelemben és melynek főszerkesztője

MIKSZÁTH KÁLMÁN.

Előfizetési ára:
Egy hóra 1 frt 20 kr. Negyedévre 3 frt 50 kr.

Kiadóhivatal: Budapest, József-körút 65. szám.

A legjobb, leghatékonyabb gyógyfüvekből a leggondosabban készítették, igen hatásosak bizonyult emésztési nehézségeknél, nevezetesen étvágytalanság, savanyu böfögés, kábulás, hányás, testi- és gyomorhajók, gyomorgörcs, a gyomornak étellel való túlterhelése, nyálkásodás, vértululás, haemorrhoidák, női bajok, bélbetegségek, hypochondria és melancholia (emésztési nehézségek következménye) ellen; lehetővé teszi az emésztés működését, egészséges és tiszta vért csinál, a beteg testnek előbbi erejét és egészségét visszaadja. — Kétféle hatásánál fogva biztos és kipróbált háziszernek bizonyult és általános elterjedtségnek örvend a

Dr. RÓSA-féle Életbalzsam.

Biztos és kipróbált szer gyulladások, sebek és sérülések gyógyulására. Biztos sikerrel használjuk gyulladásnál és gyermekek elválasztásánál a női mell erősítésére; daganatok, vérkeles, gennyedés, pokó varnál; körömméregnél, a kéz- és lábujjakon támadó ugynevezett fereg ellen; megkeményedések, daganatok és mirigydaganatoknál; zsirképződésnél, hóttetemenél stb. Minden gyulladást, daganatot, megkeményedést a legrövidebb idő alatt gyógyít; a hol pedig már gennyképződés mutatkozik, a sebet a legrövidebb idő alatt fájdalom nélkül feltakasztja és begyógyítja a

PRÁGAI HÁZI KENŐCS.

Megrendelhető! FRAGNER B. gyógyszer-tárában Prágában III. 203. sz.

I palack 50 kr., kettős palack 1 frt.
Postán küldve 20 krral több.

Kapható 25 és 30 kros adagokban. Postán küldve 6 krral több.

Ezer elismerő-irat megtekinthető.

Számos elismerő levél.

Óvás!



Meggyőződünk, hogy ezen 30 év óta mindenütt ismert készítményt különféle módon hamisítják s azért kérek mindenkit, aki valódi balzsamhoz akar jutni, hogy határozottan a **Dr. Rósa féle balzsamot** kérje **Fragner B. gyógyszer-tárából** Prága s szigorúan ügyeljen hogy a göngyöletnek minden részén az itt látható védjegy legyen. A prágai házi kenőcs pedig csak akkor valódi, ha a doboz sárga ércz fedelén: **Prágai házikenőcs, Fragner B. gyógyszer-tára** kívül az itt látható törvényes védjeggyel van ellátva.

A dobozok piros színű utasításokba vannak göngyölve.

Elárúsító gyógyszer-tárak: **TÖRÖK J. és EGGER A.** Budapest. — Helyben: **VLADAR SÁNDOR** gyógyszer-tárában kapható.

Főelárúsító a készítő:

FRAGNER B.

Apotheke »Zum schwarzen Adler« in Prag. Ecke der Spornergasse Nr. 203.

LEGNAGYOBB NYEREMÉNY
LEGSZERENCSEBB ESETBEN
1.000,000 korona.

AZ ÖSSZES 50,000 NYEREMÉNY
JEGYZEKE.

Legnagyobb nyeremény legszerencsebb esetben

1.000,000 korona

A nyeremények részletes beosztása a következő:

Készpénzben fizetendő	Jutalom	Korona
1	jutalom	600000
1	nyer. á	400000
1	" "	200000
2	" "	100000
1	" "	90000
1	" "	80000
1	" "	70000
2	" "	60000
1	" "	40000
5	" "	30000
1	" "	25000
7	" "	20000
3	" "	15000
31	" "	10000
67	" "	5000
3	" "	3000
432	" "	2000
763	" "	1000
1238	" "	500
90	" "	300
31700	" "	200
3900	" "	170
4900	" "	130
50	" "	100
3900	" "	80
2900	" "	40

50,000 nyer. és jut. összegben **13.160,000**
melyek hat osztályban sorsoltatnak ki.

A második nagy magy. kir. osztályosorsjáték nemsokára ismét megkezdődik és

100,000 sorsjegyre **újból** **50,000** nyeremény

jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegyzék szerint az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog.

A nyerési esélyek tehát, a mint már általánosan ismeretes, óriásiak. Szíves mielőbbi megrendeléseknél eredeti sorsjegyeket a tervszerű eredeti árban és pedig: egy egész I-ső oszt. eredi sorsjegyet 6. - frt " fél " " " " 3. - " " negyed " " " " 1.50 " " nyolczad " " " " .75 "

küldünk szét UTÁNVÉTTTEL, vagy a pénz előleges beküldése ellenében.

A húzások után megküldjük tisztelt vevőinknek a hivatalos húzási jegyzéket, hivatalos tervezetek pedig díjtalanul állanak előre is rendelkezésre. Amint ismeretes, a húzások a MAGY. KIR. KORMÁNY ELLENŐRZÉSE MELLETT nyilvánosak és azoknál mindenki megjelenhetik.

Kiváló szerencse

kedvezett FŐÁRUDÁNKBAN az I. magy. kir. osztályosorsjátékban, a mennyiben már az előző osztályokban (az első öt osztályban) 100,000, 30,000, 5000, valamint számos 2000, 1000, 500 és 300 koronás nyereményt nyertek főárudánkban, melyeket a szerencsés nyerőknek ki is fizettünk.

Ajánlatos emélfogva a II. magy. kir. osztályosorsjáték I-ső húzásához a megrendeléseket mielőbb hozzánk juttatni. Emlékeztetünk az első sorsjátékánál hangoztatott azon többszöri figyelmeztetésünkre, hogy röviddel az első osztályu húzás előtt az első osztályu sorsjegyek elkelnék; és igazunk is volt, mert még közvetlen az első osztály húzása előtt a bel- és külföld elárasztott bennünket rendelményekkel oly annyira, hogy a későn érkezettek legnagyobb sajnálatunkra már nem eszközözhattük.

Kérjük tehát a rendelményeket az első osztályhoz mielőbb, mindenesetre azonban legkésőbb

április hó 15-éig

hozzánk beküldeni, mert csak ez esetben ígérhetjük ezek biztos eszközölését.

TÖRÖK A. ÉS TSA

a m kir. szab. osztályosorsjáték főelárusítói
BUDAPEST, V., Váci-körút 4/A.

A MAUTHNER-féle

hirneves

konyhakerti és

virágmagvak

zárt és hatóságilag védett csomagokban törvényesen bejegyzett

MEDVEVÉDJEGGYEL



valamennyi nagyobb FÜSZER és

VASKERESKEDÉSEKBEN

kaphatók.

A Budapesten Andrássy-út 23. szám alatt létező Mauthner Ödön cég esakis olyan csomagoknál vállal teljes jótállást, egészen friss és valódi magvakért, a mely csomagok ragasztva, a medve-ábrával és a Mauthner névvel jelölve vannak, úgy a mint a fenti rajz is mutatja.

Specialista
Sérvkötőkben

Alapítva 1878.

Csász. és kir. osztrák magyar és belga kir. szabadalom!
Kitüntette Brüssel 1893. Aranyéremmel és diszokmánnyal.

Keleti-féle sérvkötő orvosi tekintélyek véleménye szerint a legtekélyesebb ezen nembem, nem eszük, nem gyakorol kellemtelen benyomást és eltávolítja czélszerű szerkezeténél fogva az eddigi sérvkötők hátrányait.

Keleti-féle gummi-sérvkötő idomítható pe-lottával, szarvasbőrvédővel és biztonsági övvel.
Arak: egyoldalú 6 frt.
kétoldalú 12 frt.

Készülnek ezenkívül: műlábak, műkezek, egyenestartók (Hessing, féle rendszer) otthopá-disi fűzők, has-kötők, görcsér harisnyák és mindenféle gummiárak.

Megrendeléseket pontosan és diskréten eszközöl

KELETI J. orvosi, sebészeti, mű- és kötszergyáros.
BUDAPESTEN. V. Koronaherczeg u. 17.
Sebészeti műszergyár: IV., ROSTÉLY-UTCZA 15.
Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH mezőgazdasági gépgyárosok
BUDAPEST, Váci-körút 63. sz.
által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

Locomobil és gőzcseplőgép-készletek 2 1/2 egész 12 lóerőig, szalma-kazalozók, továbbá járgány-cseplőgépek, here-cseplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyújtók.

"COLUMBIA-DRILL"
legjobb sorvetőgépek, boronák, szecsavágók, répavágók, kukorica-morzsolók, darálók, őrlő-malmok, egytemes aczélekék, két- és háromvasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

"COLUMBIA-DRILL"
A világ legnagyobb Locomobil- és GŐZCSEPLŐGÉPGYÁRA.

Részletes árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.